

УДК 551.24;551.432,550.34

## ПРОБЛЕМЫ ЭКСПОРТА РОССИЙСКОГО УГЛЯ

А.Д. Матковский, студент гр. ФП-111, IV курс  
Научный руководитель: С.В. Вик, доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева  
г. Кемерово

В нынешних условиях кризисного состояния российской и мировой экономики сложно развивать торговые отношения. Нужно найти альтернативное решение по реализации угля России.

Добыча угля в РФ в 2014 году составила 356 миллионов тонн, что на 0,7% больше показателя за 2013 год, следует из материалов Росстата.

При этом, по данным Минэнерго, за прошедший год добыча угля составила 353,026 миллиона тонн, что на 1,5% больше результатов за аналогичный период прошлого года.

По данным Росстата, добыча угля в декабре выросла на 10% относительно декабря 2013 года и на 5,4% по сравнению с предыдущим месяцем.

Производство угля в декабре по данным Минэнерго выросло на 6,8% по сравнению с аналогичным периодом годом ранее.[1].

Экспорт российского угля за январь-декабрь 2014 года вырос на 8,3% (11,412 млн тонн) в сравнении с показателем аналогичного периода прошлого года - до 149,329 млн тонн. Об этом свидетельствуют данные Минэнерго России.

Экспорт российского угля в декабре 2014 года снизился на 6,9% (857,8 тыс. тонн) в сравнении с показателем аналогичного периода прошлого года - до 11,518 млн тонн.[2].

Французская компания EDF Trading отказалась от российского термального угля компании ООО Угольная компания Заречная, входящей в пятерку крупнейших российских экспортеров угля. Одна или несколько партий панамакс не были приняты французами, предположительно из-за вводимых против России санкций, сообщает Maritime Bulletin со ссылкой на Platts.

Торговое подразделение ООО Угольная компания Заречная находится в Швейцарии, в Лугано, это компания CCZ Trade SA, сообщившая в феврале прошлого года о подписании 6-летнего контракта с EDF Trading на поставку 11,2 млн тонн термального угля.

Европейские торговцы углем не видят больших проблем для Европы в случае существенного ограничения поставок российского угля, так как "в

мире нет его нехватки, и скорее всего, при ограничении российских поставок уголь пойдет в Европу из других регионов".

В первом квартале текущего года страны ЕС импортировали 10,2 млн тонн российского термального угля, на 9% больше, чем в аналогичном периоде прошлого года.[3].

Объем закупок российского угля немецкими компаниями в прошлом году достиг максимума 2006 года – 12,6 млн тонн, что на 6,6% больше, чем в 2013 году, сообщает Федеральное статистическое управление страны.

Общие объемы импорта угля в Германию увеличились в 2014 году на 2,1%, до 46 млн тонн, в том числе импорт из ЮАР удвоился и составил максимальные за шесть лет 6,1 млн тонн, а поставки из Колумбии сократились на 27% - до 5,9 млн тонн.

Напомним, по данным ФТС, в минувшем году Россия экспорттировала 153 млн тонн каменного угля.[4].

Польша является вторым по величине потребителем российского угля после Германии. Украина так же покупает уголь в России, несмотря на напряженные политические отношения. По данным RT, Украина приобрела 50 000 тонн российского угля в декабре

В некоторых отраслях экономики санкции возымели желаемый эффект. Но в других, особенно торговле энергоносителями, нельзя утверждать, что они имеют неприятные последствия. Кроме того, санкции отталкивают Россию от сотрудничества с Европой, и она нашла альтернативных партнеров по энергетике, а именно Турцию и Китай.

Важно понимать, как именно санкции применяются и что они не включают, потому что даже поверхностный анализ показывает, что российский экспорт энергоносителей продолжается такими же темпами, а в некоторых отраслях даже растет.

Несмотря на санкции, российский уголь поступает в больших объемах в европейские страны

Даже США покупают российский уголек. 40 000 тонн энергетического угля доставлено на угольную электростанцию в Нью-Гэмпшире. Forbes заявил, что на восточное побережье США, русский уголь «легко добирается и дешевая доставка». Дополнительное преимущество угля из России, это меньшее содержание серы, отчего становится легче соблюдать экологические нормы.[5].

Кузбасс являющийся крупным экспортером России в 2014 году на 15% увеличил экспорт угля в страны Азиатско-Тихоокеанского региона несмотря на критическое положение на мировом рынке угля, Об этом заявил губернатор Кемеровской области Аман Тулеев в интервью «Российской газете».

По его словам, экспорт угля в страны АТР «будет расти дальше». «Поэтому мы наращиваем экспорт угля в страны Азиатско-Тихоокеанского региона, продаем даже по низким ценам, лишь бы не упустить эти рынки. Крупные угольные компании ставят задачу выхода или расширения

присутствия на рынках Китая, Японии, Южной Кореи и Тайваня. Прорабатываются вопросы поставок угля в Индию», — сказал Тулеев.

Он также отметил, что сейчас приходится продавать уголь фактически ниже себестоимости. Кузбасские компании фиксируют миллиардные убытки. «Стало меньше денег и в областной казне. За последние два года мы недополучили в бюджет почти 21 млрд рублей основного дохода — налога на прибыль», — заявил губернатор.[6].

Для достойного будущего экономики нужно повышать цену на уголь для того чтобы не экспорттировать товар в убыток.. Необходимо повышать качество угля, прежде всего - за счет обогащения.

Второе направление - глубокая переработка (причем максимально перерабатывать уголь надо уже в местах его добычи) и транспортировать электричество по ЛЭП.

Один из главных способов стабильного развития угледобывающей промышленности - углехимия. От одного продукта угольной отрасли можно произвести 130 видов химических полупродуктов и более 5 тысяч видов продукции смежных отраслей, цена которых в разы выше. Так, тонна угля стоит в среднем 1,3 тыс. рублей, а тонна угольного сорбента - уже 3 млн рублей.[7].

### Список литературы

1. Росстат: Россия в 2014 году увеличила добычу угля на 0,7% [Электронный ресурс]. Дата обновления: 17:52 26.01.2015— URL: <http://ria.ru/economy/20150126/1044382185.html#ixzz3VKAZgVRw>

2. PortNews: экспорт российского угля в 2014 году вырос на 8,3% - до 149,329 млн тонн[Электронный ресурс]. Дата обновления: 15:29 15.01.2015— URL: <http://www.oilru.com/news/444869/>

3. Центр транспортных стратегий Французская компания отказалась от российского угля - СМИ [Электронный ресурс]. Дата обновления: 09:04 31.07.201— URL: <http://biz.liga.net/all/tek/novosti/2803724-frantsuzskaya-kompaniya-otkazalas-ot-rossiyskogo-uglya-smi.htm>

4. АТИ-Медиа Германия закупила рекордное за восемь лет количество российского угля [Электронный ресурс]. Дата обновления: 13 .02.2015— URL: <http://ati.su/Media/News.aspx?HeadingID=5&ID=57176>

5. Сергей Кузнецов Западные санкции в отношении России никак не влияют на экспорт энергоносителей [Электронный ресурс]. Дата обновления: 14:22 04.03.2015— URL: <http://ftimes.ru/politics/2055-zapadnye-sankcii-v-otnoshenii-rossii-nikak-ne-vliyayut-na-eksport-energonositelej/>

6. .Газета.Ru Экспорт кузбасского угля в страны АТР вырос на 15% [Электронный ресурс]. Дата обновления: 12:05 29.08.2014— URL: [http://www.gazeta.ru/business/news/2014/08/29/n\\_6435397.shtml](http://www.gazeta.ru/business/news/2014/08/29/n_6435397.shtml)

7. Валерий Львова Новая эра черного золота

[Электронный ресурс]. Дата обновления: 00:50 29.08.2014— URL:  
<http://www.rg.ru/2014/08/29/tuleev.html>